

參加大陸中醫藥大學學術交流訪問

◎ 藥學系 吳介信 2009-10-30

會議摘要：

此次參訪行程係盛達大陸浙江中醫藥大學五十週年校慶，由校長率領本校參訪團一行四人前往祝賀。本校參訪團成員除校長外，另有蔡研發長輔仁教授、張前副校長永賢教授及藥學系主任吳介信教授。行程中除參加浙江中醫藥大學五十週年校慶並簽訂合作協議外，另安排參訪浙江大學、上海中醫藥大學及復旦大學，其中並與浙江大學藥學院藥理毒理研究所及上海中醫藥大學另訂合作協議。全程自十月三十日啟程，於十一月三日返回台中。本團於十月三十日上午八時三十分於學校學士門口集合後，由學校派車前往桃園機場，搭乘下午十二時二十分中國國際航空班機，在下午二時十分抵達杭州蕭山機場，由浙江中醫藥大學外事處錢老師在機場迎接並帶領我們住進離學校相當近的Four Pints飯店，隨後由該校外事處處長柴可夫教授及留學生研究會會長俞忠樹教授的安排，在該校黨委副書記孫秋華教授陪同下，本校黃榮村校長與浙江中醫藥大學范永昇教授於十月三十日下午四時三十分在該校會議室共同簽訂兩校合作協議書，共同期望兩校間更緊密的學術交流。簽約儀式後由外事處處長柴可夫教授引領前往我們下榻飯店的國際宴會廳，接受浙江中醫藥大學五十週年校慶之晚宴招待。次日上午參訪團一行陪同黃校長參加浙江中醫藥大學五十週年校慶之慶典，隨後並參加該校慶祝校慶之學術研討會。此次浙江中醫藥大學五十週年校慶，各界慶賀代表團紛紛抵達杭州來表達祝賀之意，嘉賓雲集，利用此次機會也得以認識在中醫藥界的傑出專家學者，包括北京中醫藥大學高思華校長、安徽中醫學院王大鵬黨委書記、香港大學中醫藥學院童瑤院長、香港中醫藥科技學院許少珍院長及香港理工大學護理學院主任彭美慈院教授。另外亦利用此次機會見到曾經拜訪本校護理學系的杭州師範大學護理學院副院長許虹教授，並特別於十一月一日安排本參訪團拜會其先生所負責之杭州市中醫醫院委辦之中醫養生館。許教授之先生楊勇教授為杭州市中醫醫院院長，該醫院採多元化之經營模式，除原本之中醫院之醫療服務外，另有一家附屬之廣興醫院，除針對中醫診療外另兼具文物展覽及中醫養生之功能，可提供我們在國內中醫院的一些經營策略參考。

十一月二日上午七時三十分，由浙江大學藥學院派車至飯店接送本校參訪團至該校訪問。該校校長因北京正值科學院院士選舉，故不克親臨接待，委由該校副校長亦是研究生院院長來茂德病理學教授負責接待本校代表團，隨同參加接待之浙大成員還包括該校港澳臺事務辦公室沈傑主任、創新藥物研究中副主任胡永洲教授、藥學院院長陳忠教授、藥學院黨委副書記婁小娥副教授、藥理毒理與生化藥學研究所所長樓直嘉教授、藥學院黨政辦主任劉偉院長助理及藥學院陳樞青教授等多人熱情接待。在校長與該校副校長簡短致詞後，所有與會人員在該校藥學院大樓前合影留念後，隨即進行本校藥學系暨碩博士班與浙大藥學院藥理毒理與生化藥學研究所簽訂合作協議。這一協議的特色是由本校校長及浙大藥學院院長的見證下，由系所層級來進行協議書的簽訂，這是一非常務實的協議簽訂，可由實際參與學生輔導及研究整合工作的系所來直接交流，可更具體的推動雙邊合作事宜。在雙方代表本校藥學系主任吳介信教授及浙大藥學院藥理毒理與生化藥學研究所所長樓直嘉教授共同簽署協議書後，本校黃校長特別提出可雙方輪流舉辦研究生學術成果發表會，首先可在杭州舉辦第一屆研討會，次年可在台中舉辦第二屆研討會，浙大相關領導都樂觀其成，也都表示會全力來協助促成。事實上在撰寫此一參訪心得報告時，浙大藥學院藥理毒理與生化藥學研究所所長已來信提供一名博士生到該校進行半年的研究訓練機會，並同意負擔這期間學生的食宿費用，顯然已踏出具體合作的第一步。

在拜別位處於杭州的浙江中醫藥大學及浙江大學後，本校參訪團於十一月三日繼續前往上海訪問上海中醫藥大學。由於上海將於明年舉辦世界博覽會，各項建設目前都在全力趕工中，連最便捷的滬杭高速公路亦關閉整修中，所以載送我們一行的交通車只能改駛浦杭高速路，整個行程就從原本之一個小時半的車程延遲為三個小時。待我們抵達上海中醫藥大學時，該校所有相關領導共十九人已於會議室等候我們的到來。首先由上海中醫藥大學黨委書記謝建群常務副校長接見本校黃校長及其他參訪團成員，特別強調兩校已於多年前簽署合作協定，但當時兩校均為醫藥學院，故利用此次本校黃校長拜會之際，重新締約繼續雙邊之合作，本校黃校長亦期望兩校在學術研究及學生交流方面能朝向更具體務實的方向努力。此次本校與上海中醫藥大學簽約的儀式簡單而隆重，同時也受到上海市人民政府的高度重視，特別由上海市人民政府臺灣事務辦公室趙雅君副主任親自參與觀禮。在全體與會人員合影留念後，隨後由該校臺灣事務辦公室金霞副主任安排各項參訪行程。由於該校中藥學院副院長李醫明教授亦參與簽約大會，故特別邀請李副院長日後能參訪本校藥學院，就雙邊研究之專長共同加強研發成果，李副院長欣然答應並表示願意鼓勵研究生間之交流，藉而帶動教授間之研究合作。在上海中醫藥大學的校園巡禮中，對於該校模擬醫院規模之大有相當深刻之印象，這一高達五層樓的學生模擬教室提供學生相當充裕且可實際操作的模擬訓練機會，尤其是中醫學生的脈診及傷科手法的訓練，都讓本校參訪成員有許多參考學習的機會。另外亦參觀上海中醫藥大學的穆拉德中藥現代化研究中心，由該中心的專題主持人許錦文教授接待及介紹。晚上則由上海中醫藥大學校務委員會副主任何星海教授宴請本校參訪團，在行經上海浦東的金融商圈才真正感受到這一吸引了全世界金融業的駭人規模，一幢幢高聳於雲霄的商業大樓，連紐約的華爾街都要望其項背了。在接受上海中醫藥大學盛宴款待並享受了隔著黃浦江遙望昔日十里洋場的浦西夜景後，結束了上海中醫藥大學的參訪之旅。在最後一天即將返回臺灣之際，本校參訪團特別順道拜訪就在我們下榻飯店旁的復旦大學藥學院。這是上海復旦大學新建的校區，此一分校區雖僅有藥學院，但佔地之廣就比本校台中校區還大，該校藥學院大樓美侖美奐，亦讓本參訪團印象非常深刻。該校藥學院院長朱依諄教授率同黨委書記陸偉瑜教授、副院長孫遜教授、院長辦公室主任李繼揚博士等人接待本校參訪團，雖然會面時間僅約二十分鐘，但雙方就學術交流方面提出相當具體之合作方向，該校朱院長特別提及將於近期舉辦藥理學研討會，將邀請本校藥理研究相關之教授共襄盛舉。最後在雙方互贈禮品及合照留影後，結束此一短暫確有共識的訪問。隨後再由上海中醫藥大學臺灣事務辦公室金霞副主任的陪同下，驅車前往上海浦東機場，完成此一豐碩的大陸學術參訪之旅。

對本校的具體建議與感想：

本校歷年來與大陸中醫藥相關學校簽訂相當多之合作協議，但大多除互相參訪外，學術合作或交換學生方面較無具體之成效，由於大陸各大學近年來都有相當程度之發展，也有部份研究亦相當進步，值得本校參考學習。故在雙邊互動及合作方面，建議應加強在研究主題的共同合作，研究生共同發表研究成果，期能共同提升在國際上之學術水準。

【相關圖片】



黃校長參加慶祝浙江中醫藥大學五十週年之學術論壇大會



本校與上海中醫藥大學簽署合作協議



上海中醫藥大學熱情接待本校參訪團之座談會